

B01 国际

□新华社供本报特稿 (凌朔)

美国和巴基斯坦官员确认，美国无人驾驶飞机4日在巴基斯坦北瓦济里斯坦地区的一次空袭确实炸死“基地”组织二号人物阿布·叶海亚·利比。美国反恐官员评价，这是“基地”创始人拉丹去年5月1日被美军击毙后遭受的最大打击。



阿布·叶海亚·利比

美无人机炸死“基地”老二

利比曾得拉丹口授心传，被美国悬赏100万美元通缉

1 两国官员证实利比死亡

一名熟悉这次无人机行动的美国官员向美联社记者证实利比死亡的消息。按这名不愿公开姓名官员的说法，“基地”内部“再没有可以接替利比的人”。

美方长期追踪利比。2009年，美方无人机轰炸北瓦济里斯坦靠近阿富汗的边境地区，宣称炸死利比。事后查实，利比不在那起袭击的3名死者中。

利比1963年生于利比亚，原名穆罕默德·哈桑·加伊德，后改名为利比。利比在阿拉伯语中是“利比亚”的意思。他化学专业毕业，据传能说乌尔都语、普什图语和阿拉伯语。

拉丹丧命后，原二号人物艾曼·扎瓦希里升任“一号”，利比升至“二号”。但在美国反恐官员看来，利比其实比扎瓦希

里更危险，因为他直接掌管“基地”袭击行动。此前，美国国务院为抓捕他悬赏100万美元。他一度被关押在阿富汗巴格拉姆美军空军基地监狱，2005年7月越狱，随后据传藏匿在阿富汗或巴基斯坦。

专门“盯着”利比的反恐专家雅雷·布拉赫曼告诉美联社记者，利比之所以在“基地”内受到拥戴，缘于他“有个人魅力，性格不刻板严苛，学术背景和街头作战能力兼备”，“基地”成员“尊重扎瓦希里，但更爱阿布·叶海亚·利比”。

巴基斯坦多名情报官员5日晚间证实利比在无人机空袭中丧生。但这些消息源不愿披露如何证实这一新消息以及其他细节。

2 在“基地”内部无可替代

美国白宫发言人杰伊·卡尼说，利比之死，对“基地”而言，又是一次“沉重打击”。卡尼把利比称作“基地”的“总经理”，称他的恐怖活动经验和经历在“基地”内部无人可复制。在作战层面，“基地”损失空前。

一名美国官员说：“扎瓦希里很难再找一个能穿上利比鞋的人。”

多名反恐专家口中的利比，是一名在“基地”内影响力丝毫不亚于扎瓦希里的人物。他虽然分管行动和作战事务，却曾得到拉丹口授心传。

反恐专家布拉赫曼说，拉丹指示利比在“基地”作战人员中传递“意识理念”，确保“基地”新生代不偏离“基地”创建时的理念。

“如果不是他把散兵游勇聚合在一起，‘基地’仍是一盘散沙。”布拉赫曼说，“如果在短时间内能够干掉扎瓦希里，‘基地’的核心领导层将破碎，接力棒将从巴基斯坦和阿富汗地区转移至‘基地’阿拉伯半岛分支。”

“基地”阿拉伯半岛分支以也门为活动中心，近些年成为“基地”最活跃的地区分支。

3 美国追踪信使确定打击目标

巴基斯坦和塔利班消息源说，利比在最近某次无人机袭击中受伤，然后在4日的空袭中被炸死。

专门追踪极端组织宣传活动的“闪电全球伙伴”组织成员

埃万·科尔曼告诉美联社记者，寻找利比下落的过程中，美国可能使用了与寻找本·拉丹时相同的方法：借助信使确认目标所在。

本·拉丹死前，扎瓦希里经常派一名信使前往本·拉丹藏身地，

而这名信使早就进入美国中央情报局的“视野”，是中情局最终确认本·拉丹藏身地的关键人物。

而在利比的藏身处，据说也有一名信使经常出入，把利比用于宣传的视频画面带出去发布。

洛报集团 LUOYAN'S DAILY PRESS GROUP

构建和谐社区 打造美好家园

广融之约·洛阳晚报首届社区文化行

6月10日(本周日) 走进西工区王城路街道办事处上阳路社区

晚报社区文化行趣味项目多，大奖等你拿。歌舞表演、戏曲联唱、精彩节目不断，互动游戏、幸运大奖、惊喜连连，哪个社区报名踊跃，活动就定在哪个社区，欢迎商家、社区踊跃报名。

地点: 西工区王城路街道办事处上阳路社区 上阳花园广场
活动热线: 63115188 15537980005

主办: 洛阳市文明办 洛阳市公安局 中共西工区委宣传部 洛阳日报报业集团
承办: 洛阳日报报业集团读者俱乐部 西工区王城路街道办事处 西工区王城路街道办事处上阳路社区 洛阳市万诚物业管理有限公司

特别鸣谢: 河南广融中小企业产权交易有限公司 中国建设银行洛阳分行 洛阳牡丹家居广场 洛阳龙门风热温泉